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Cuvinte cheie

îndrumare  duhovnicească,  educatie  pastorală,  consiliere  spirituală,  indrumare  spirituală,
dezvoltarea  personalității,  identitate  religioasă  în  adolescență,  socializare  familială  și  școlară,
intervenție de criză, missiologie, competențe al consilierei spirituale

Introducere

Când mă apropii de acest domeniu de cercetare sunt conștient de complexitatea acesteia.

Educația spirituală în școliile liceale reformate din Transilvania în această formă există numai de

căteva decenii. 

După  restituirea  instituțiilor  educative  între  1990-1995  (școli  si  internate)  bisericiile

reformate,  romano-catolice,  luterane  și  unitariene  au  reorganizat  și  au  repornit  aceste  instituții.

Mulțumită de legislația educațională din România aceste instituții funcționează ca instituții  semi-

clericale. Clădirile și imobilele aparțin bisericiilor referitoare, iar programul educativ se derulează

conform legislației educative generale care prescrie și limită activitatea religioasă a bisericiilor în

aceste instituții. 

Totodată trebuie menținută, că bisericiile în aceste condiții au posibilitatea de a interveni la

educația adolescențiilor pe traiect religios, au posibilitatea de a adresa tineri religioși si nereligioși

în cadrul comunității școlare.

După ce am terminat facultatea de teologie la Cluj Napoca, m-am simțit nevoit să studiez

mai departe în domeniul teologiei pastorale. Am studiat consiliere spirituală, terapie de familie pe

bază sistematică, bibliodramă și în cursul acestor studii am fost nominat ca preot școlar la Liceul

Teologic Reformat  din Târgu Mureș.  M-am simțit  provocat  profesional  în  diferitele  situații  ale

problemelor  studențești.  Era  evident  importanța  intervențiilor  de  consiliere  spirituală  precum și

orele de educație spirituală. Totuși, procesul ajutării deseori nu era simplu. 

Am constatat ca conslier spiritual că nu numai intervenția personală a consilierei spirituale ci

și atmosfera școlii, comunitatea, suportul familiar, satisfacția studențiilor influențează această relație

personală cu persoana ajutată.

Am constatat că este o posibilitate de a apropia către studenți și profesori prin paradigmă

misiologică. Citând pe pastorul Sandor Karacsony1: ”Profesorul este preot-profesor. Nu în sensul că

1  Sándor Karácsony Era un preot reformat, teolog, pastor al tinerii generații. Publica cărți voluminoase între 1919-
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își  poartă  un  talar,  ci  în  sensul  că  învățându-le  pe  studenți  face  și  educare.  El  se  simte  ca  un

misionar. (...) El este un martor preot-profesor. El stă în fața lui Hristos și această putere trebuie

mărturisită. Acesta involvă toată cultura.”2 Observația lui reprezintă prezența educativă-martoră a

bisericii reformate la instituții școlare liceale. Cât de evidentă este această atitudnie misiologică în

prezent? 

Am constatat  că  consilierea  spirituală  de  fapt  reprezintă  biserica  propriu-zisă  în  școliile

respective. Este de înțeles, că activitatea misiologică este pusă în prim plan, dar trebuie realizat, că

prin prezența personală a conslilierei spirituale, prin interacția, prin sharingul (încarnare) nu poate fi

luată ca metodă  directă de misionare (astfel nu se mai poate numi consiliere spirituală), dar prin

efectul  intervenției  personale,  ajutare,  îndrumare,  și  pacing  rezultatul  poate  fi  numit  misiune

incarnațională, adică misiune în mod indirect. 

1. Stabilirea problemei

Școliile liceale Reformate sunt un caz special. Nu sunt nici școli clericale nici ale statului.

Au un status  semi-clerical.  Sunt școli care aplică educația religioasă într-un curriculum secular.

Cooperația  dintre  stat  și  biserică  este  nevoită  dar  în  practică  este  o  problemă  implementarea

valoriilor etice creștine, precum și spiritualitatea într-o educație seculară școlară. Există un efort din

partea bisericii de a balansa educația seculară cu elemente religioase. Educația seculară este un

răspuns adecvat la necesitățile și interesele economice ale societății. Putem forma același întrebare

ca și Carl Nipkow: ”ce înseamnă aztăzi să fi crescut fără Dumnezeu?”3 O cercetare făcută în școlile

liceale  in  Erlangen-Nurnberg  demonstrează,  că  există  corelație  pozitivă  între  procesul  educativ,

religiozitate și  performanță.4 Relația  poliformă între  studenți,  părinți,  profesori,  colegi,  consilier

produce un cadru suportiv pentru procesul de consiliere spirituală care rezultă o tendință pozitivă în

dezvoltarea personalității adolescențiilor. 

Privind  aceste  rezultate  supunem,  că  consilierea  spirituală  în  școliile  liceale  reformate

influențează relația dintre studenți,  promovează un contact amicabil cu profesori,  creează ocazii

pentru  creșterea  spirituală  (prin  rugăciuni,  ceremonii,  discursuri  private,  lecții  de  Biblie,  etc.)

elemente care atribuie comunității școlare o atmosferă pozitivă și suportivă. Consilierea spirituală

are efect și asupra persoanelor nereligioase, necredincioși. Din perspectiva noastră trebuie luată în

considerare efectul  implicit  al  factorului  consiliere  spirituală,  factorul  ce va fi  analizat  în  acest

1946 despre educația tinerilor. 
2 Karácsony Sándor: Magyar ifjúság. Tettrendszer és etika. (Tineretul Maghiar. Fapt și Etică) Széphalom 

Könyvműhely, Budapest 2005.41. 
3 Nipkow: Erwachsenwerden ohne Gott? Gotteserfahrung im Lebenslauf. Chr. Kaiser Velag, Müncen 1986.85.
4 Heike Vierling-Ihrig: Was hat die Kirche von der Schulseelsorge? In: Harmjan Dam/Mathias Spenn: Evangelische 

Schulseelsorge. Hintergründe, Erfahrungen, Konzepzionen. Bd. 2. Comenius Institut, Münster, 2007.36.
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studiu. 

Pe  de  altă  parte  trebuie  menținută,  că  consilierea  spirituală  este  o  metodă  adecvată  în

adresarea persoanelor nereligioase formând un răspuns la nevoiile lor spirituale. Așadar, consilierea

spirituală are un caracter misiologic-evanghelic deoarece studenții și părinții care intră în contact cu

consilierul  spiritual  sau  participă  la  unele  evenimente  religioase  spirituale  (prin  caracterul

incarnațional) consilierea spirituală rezultă o activitate misiologică implicită5.

Interpretând importanța și rolul bisericii în procesul educațional al școliilor liceale reformate

trebuie considerată  și  chiar  pusă mai  mult  accent  asupra activității  consilierei  spirituale  fiind o

metodă misiologică importantă pentru biserică ce nu poate fi lăsat la o parte.

2. Scopul cercetării

Trebuie  recunoscute  efectele  factorilor  variate  care  influențează  consilierea  spirituală  în

școlile reformate liceale. Acesta ar ajuta să înaintăm cu un pas mai aproape de această activitate și

să  efectuăm  intervenții  mai  adecvate.  David  Kabisch6 asumă  situația  germană,  constatând  că

deoarece intervenția consilierii spiritual este incarnațională, empatic precum și misionar-evangelică,

această activitate are un singur scop: de a învăța pe studenții cum să devină ”consilieri spirituali”

unul pentru altul.

Făcând comparație cu viziunea lui Kabisch, această cercetare este numai un prim pas către

situația ideală. Această cercetare descriptivă are ca scop descoperirea și descrierea prezentei situații

și activității consilierii spirituale în școliile liceale reformate. Această cercetare nu este o diagnoză

totală doar servește date adiționale pentru a putea identifica apropieriile posibile pentru efectuarea

unor schimbări în procesul consilierii spirituale. 

Ar fi interesant de a continua această cercetare implicând grupuri control pentru a accentua

efectele și caracteristiciile consilierii spirituale școlare. 

5 Klessmann, 2010.166.f
6 David Kabisch: Schüler als Schulseelsorger: Evangelische schülerarbeit im Bibelkreis. In: Ralf Koerrenz/Michael 

Wermke (Hg): Schulseelsorge – Ein Handbuch. Vandenhoeck-Ruprecht, Göttingen 2008.137.f.
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3. Ipoteza cercetării

În primul plan trebuie considerat, că în acest domeniu nu au fost făcute cercetări similare în

instituțiile respecitve. Ca preot școlar caut răspunsuri la anumite întrebări:

1. Care sunt factoriile cele mai relevante care influențează studenții,  intervenția consilierei

spirituale  școlare  și  care  sunt  consecințele  și  concluziile  ce  se  pot  obține  pentru  Biserica

Reformată;

Întrebări ajutătoare

1.1.  Cum  contribuie  experiența  condițiilor  școlare,  relația  socială  școlară  la  intervenția

consilierii spirituale?

1.2. Cum influențează intervenția consilierii spirituale practica religioasă și metoda religioasă

coping al studenților?

1.3.  Cum  influențează  intervenția  consilierii  spirituale  calificativul  consilierii,  suportul  și

recunoștința față de consilier?

1.4. Ce concluzii și ce învățătură poate obține biserica din rezultatele acestei cercetări ce ar

impune importanța misiologică al consilierei spirituale școlare?

Rămân  niște  întrebări  deschise.  Trebuie  precizată  fenomenul  ”schimbare  pozitivă”,  precum  și

parametrii de măsurare al acestuia. O cercetare pe bază largă cu multiple grupuri trebuie efectuată

pentru a obține un răspuns viabil. 

4. Relevanța cercetării

Consilierea spirituală poate fi privită ca domeniul de dialog dintre biserică, școală, student și

familie. Din cauza multiplelor schimbări în cadrul societății, problemele familiale și studențești s-au

majorat,  precum  și  tensiunea  între  așteptări  și  performanță.  Consilierea  spirituală  a  devenit  o

modalitate intermedială între terți, exercitând o influență pozitivă asupra persoanelor implicate. În al

doilea rând putem vorbi despre consiliere spirituală ca despre misiune indirectă într-un loc special.

În al treilea rând această activitate este considerată ca fiind un important serviciu din partea bisericii

dar și pentru biserică.

Cercetarea este relevantă pentru pastori, conducătorii bisericii, dar și pentru toți cei care sunt

interesați în educația spirituală al studențiilor. 
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5. Metoda de cercetare 

Căutănd răspunsul la întrebarea de bază o cercetare descriptivă este prezentată în această

teză.  Scopul  cercetării  este  de  a  obține  cât  mai  multe  detalii  despre  experiențele  școlare  ale

studențiilor, referitor la relațiile sociale, la atmosfera școlii,  la suportul familiei,  la religiozitatea

adolescențiilor,  etc.  Este  important  să  precizăm importanța  consilierii  spirituale  în  cadrul  școlii

precum și influența acestuia asupra studențiilor. Este important să primim date despre modul în care

consilierul spiritual adresează și influențează persoane nereligioase în cadrul școlii. 

În  cadrul  cercetării  două  axe  de  cercetare  trebuie  distinse.  Prima  este  o  cercetare  prin

chestionare, completate de 785 studenți din liceele teologice reformate din Transilvania (Oradea,

Satu Mare, Cluj Napoca, Târgu Mureș, Ajud, Odorheiu Secuiesc, Tărgu Secuiesc, Sfîntu Gheorghe).

Chestionarul este format din două părți: prima parte registrează date despre situația și experiențele

studențiilor  la  școală,  a  doua  parte  este  un  chestionar  standardizat  Child  Behavior  Check  List

(CBCL) care măsoară șase factori.  Studenții  au fost  selectați  în  două grupuri  pe bază teoretică

psihologică:  cei  din  clasele  a  IX.-a  și  a  XII-lea.  Așadar  aceste  grupuri  de  vârstă  corespund

categoriilor  psihologice  de  pre-adolescență și  adolescență.  Conform  factorilor  stabile  ale

participanțiilor am prelucrat și selecționat datele obținute cu ajutorul programului SPSS. Am făcut

analiză de frecvență, ANOVA, t-test, corelație Pearson. 

Axa a doua al  cercetării  constă în interviul registrat  cu consilierii  spirituali  (pastori)  din

aceste școli. Opt persoane au participat la interviu. Rezumatul interviului este prelucrat și adăugat la

răspunsurile date la întrebăriile principale ale cercetării. 

6. Structura tezei

Prima parte a  tezei  este partea teoretică formată din zece capitole.  În această parte  sunt

prezentate  cercetările  recente  si  teoriile  legate  de  problema consilierei  spirituale.  Am prelucrat

publicațiile și lucrările relevante în limba maghiară, germană, engleză și olandeză. În cadrul acestei

părți  teoretice  sunt  interpretate  problemele  teoretice  și  metodologice  al  consilierii  spirituale,

problemele psihologice ale adolescenților, problemele frecvente în școală și posibilele intervenții,

procesul dezvoltării identității religioase, copingul religios, persoana de consilier, etc. În partea a

doua a tezei sunt prezentate metodele de cercetare și în patru capitole sunt interpretate și prezentate

rezultatele chestionarilor și al interviilor registrate. 
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7. Concluzii 

Cu  această  cercetare  primele  pași  în  domeniul  consiliere  spirituală  în  liceele  teologice

reformate din Transilvania au fost făcute. Asta ne ajută să ne apropiem căt mai mult de această

activitate profesională specială. Deoarece nici o cercetare nu a fost efectuată în acest sens, este

esențial  să  avem  o  privire  în  ansamblu  asupra  acestei  servicii  școlare,  despre  avantajele  și

problemele, despre efectele și perspectivele lui. Privind rezultatele cercetării poate fi constatat:

a)  Școala  are  un  caracter  special  pentru  studenți  și  consilieri.  Este  evident,  că  școliile

reformate  funcținează  conform  cerințelor  legislației  în  vigoare.  Așadar  educația  este  puternic

concentrată  asupra  performanța  studenților.  Acest  lucru  poate  afecta  atât  atmosfera  cât  și

dezvoltarea personală al studențiilor. Acest sistem este - mai bine zis - impersonal, competitiv și

comerț-orientat.  Școliile liceale teologice din Transilvania apar a asigura o alternativă cu un alt

sistem de valori.  Studenții apreciează atmosfera pozitivă a școlii,  precum și relațiile pozitive cu

colegii și cu profesori, educația în limba maternă și istoricul semnificativ al acestor insituții vechi.

Aceste  împrejurimi  influențează  în  mod pozitiv  atât  dezvoltarea  personalității  studenților  cât  și

starea spirituală a lor.

b)  Relațiile  sociale,  comunitatea școlară,  activitățile  spirituale  reprezintă  un suport  sigur

pentru studenții în care ei pot fi ei însuși acesta ajutând formarea identității. Evident că relațiile

familiale  ale  studenților  sunt  în  general  strâmte.  Dar  sunt  totodată  și  sursa  a  multor  probleme

pesonale.  Consilierul spiritual în școlile liceale reformate are ca importanță în primul rând prin

caractersiticile lui personale, prin atitudinea empatică al lui.  Prin prezența lui între studenți este

posibil  adresarea  studențiilor  în  mod  direct  și  personal  stabilind  o  relație  suportivă  pentru  cei

nevoiți. 

Un  fenomen  reciproc  poate  fi  descoperit:  nu  numai  consilierea  spirituală  influențează

comunitatea  școlii  dar  în  mod  reciproc,  atmosfera  pozitivă,  suportivă  ajută  consilierlul  la  o

intervenție  mai  efectivă.  Acest  aspect  este  semnificativ  și  din punctul  de vedere  al  studențiilor

inactivi  religios.  Ei  pot  fi  contactate  prin  componentele  personale  ale  consilierei  (apropiat,

înțelegător, încrezător, bun comunicator, etc.) ca fiind o primă întâlnire cu elementele creștine ca

încrederea,  acceptare,  atenție  personală,  răbdare,  înțelegere,  etc.  Chiar  aceste  studenți  inactivi

religioși exprimă importanța cadrului religios al școlii (rugăciuni, activități spirituale, liturgii, etc).

În mod indirect, prin prezența consilierei spirituale este asigurată și aspectul misiologic al acestei

servicii.

c) Privind rezultatele obținute constatăm că metodele religioase de coping ale studenților au

un rol important în viața lor. Mai ales fetele aleg aceste metode când apar probleme la școală (ei se

roagă la Dumnezeu, iau contact cu un personal încrezător, etc). Din răspunsurile studenților reiese
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că caracteristicile cele mai importante al consilierei sunt de fapt caractersitici personale: încrezător,

prietenos, înțelegător, ascultător, etc. Un procent mai mare dintre studenți nu caută ajutor extern ei

vor  să-și  rezolve  problemele  singur.  Aceste  grupuri  sunt  în  mai  mare  pericol.  Aceste  persoane

trebuie descoperite și ajutate în mod direct de către specialiști. 

d)  O sursă  de  problemă școlară  evidentă  apare  la  teama studenților  de  notele  obținute.

Procentul de peste  80% arată că această  teamă poate afecta în  mod negativ performanța dar si

dezvoltarea personală și spirituală al studențiilor. Acest aspect trebuie luată în privință.

Din răspunsurile  consilieriilor  spirituali  reiese că biserica are  un rol  important  în  aceste

școli. Ei necesită un contact mai direct cu echipa de conducătorii bisericești. Așadar este important

ca biserica să aibă o atitudine mai conștientă, ținănd o legătură mai prosperă ci instituția școlară (nu

numai  administrativă)  cu  familiile  studențiilor.  Trebuie  menținute  trei  expresii:  convingere,

participare și cooperare. 
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